

理 事 会

GOV/2022/71
2022年11月18日

中文
原语文: 英文

仅供工作使用

议程项目 6
(GOV/2022/67)

乌克兰局势的安全、安保和保障影响

11 月 17 日第 1655 次会议通过的决议

理事会,

- (a) 重申 2009 年大会一致通过的 GC(53)/DEC/13 号决定, 其中认识到核材料和核设施的安全、安保和实物保护的重要性; 并注意到关于针对专用于和平目的的核设施的攻击的大会 GC(XXIX)/RES/444 号和 GC(XXXIV)/RES/533 号决议,
- (b) 重申理事会分别于 2022 年 3 月 3 日和 2022 年 9 月 15 日通过的题为“乌克兰局势的安全、安保和保障影响”的 GOV/2022/17 号和 GOV/2022/58 号决议,
- (c) 忆及联合国大会 2022 年 10 月 12 日通过的 A/RES/ES-11/4 号决议, 并欢迎总干事确认, 原子能机构正在按照该决议行事, 不承认乌克兰任何地区的地位的任何改变,
- (d) 注意到总干事自 2022 年 2 月 24 日以来的声明及其 4 月 28 日和 9 月 6 日第一份和第二份“简要报告”《乌克兰的核安全、核安保和核保障》; 并欢迎总干事向南乌克兰核电厂派遣的专家工作组访问、总干事率领的原子能机构专家工作组对切尔诺贝利核电站的访问以及总干事率领的原子能机构对扎波里日亚的支持和援助工作组(扎波里日亚支援工作组)访问,
- (e) 严重关切地注意到 GOV/2022/66 号文件所载总干事的报告(2022 年 11 月 10 日), 其中将扎波里日亚核电厂的情况描述为“危险、不稳定和具有挑战性”, 包括由于俄罗斯试图控制该设施而给运行人员带来的“巨大的压力”, 以及在俄罗斯夺取该电厂后, 由于炮击和军事活动, 厂外电力供应一再中断, 还强调总干事的评定, 即他的“核安全和核安保七个不可或缺的支柱”在现场一直受到损害,

- (f) 支持总干事在扎波里日亚核电厂周围建立核安全和安保保护区的努力，
- (g) 欢迎总干事的评定，即针对俄罗斯联邦提出的指控，原子能机构应乌克兰要求根据乌克兰的“全面保障协定”和附加议定书进行补充接触后，在乌克兰的三个场所没有发现与开发放射性散布装置（“脏弹”）有关的未申报核活动或核材料的迹象，从而表明这些指控是没有根据的，

1. 表示严重关切俄罗斯联邦一直无视理事会要求立即停止针对乌克兰核设施和乌克兰核设施的一切行动的呼吁，并要求俄罗斯联邦立即这么做；
2. 痛惜俄罗斯联邦企图夺取乌克兰扎波里日亚核电厂的所有权且企图非法吞并该核电厂所在的乌克兰领土，并根据联合国大会 10 月 12 日通过的 A/RES/ES-11/4 号决议不承认其所有权和吞并，呼吁俄罗斯联邦立即放弃其对该核电厂所有权毫无根据的主张；
3. 表示严重关切扎波里日亚核电厂的乌克兰运行人员面临的不可接受的压力和拘留，以及周边地区在炮击后的一再外部电力供应中断，这对该设施及其非军事人员的安全和安保构成严重和直接威胁，显著增加了发生核事故或核事件从而危及乌克兰民众、邻国和国际社会的风险；
4. 呼吁俄罗斯联邦立即将其军事人员和其他人员撤出扎波里日亚核电厂，以便乌克兰主管当局恢复对该电厂的全面控制，确保其安全可靠运行，也让原子能机构能够根据乌克兰按照《不扩散核武器条约》和《规约》签署的“全面保障协定”及其附加议定书全面和安全地开展其保障核查活动；
5. 支持总干事和秘书处为解决乌克兰当前局势的核安全、核安保和核保障影响所做的持续努力，包括通过扎波里日亚支援工作组以及通过原子能机构技术专家在乌克兰扎波里日亚核电厂及其他核设施现场的持续存在做出的努力；
6. 强调和平核设施和核材料的核安全和核安保在包括武装冲突在内的一切情况下的重要性，以及原子能机构总干事根据原子能机构安全标准和核安保导则提出的“核安全和核安保七个不可或缺的支柱”的重要性；
7. 鼓励成员国响应乌克兰提出的援助请求，包括通过原子能机构或在双边基础上提供必要设备而作出响应；
8. 请总干事继续密切监测局势，并视需要就这些事项定期向理事会正式提出报告。